

伊朗打算统领海湾地区安全

伊朗总统哈桑·鲁哈尼针对美国在海湾加强军事部署,说伊朗应当“统领”地区安全,警告外国军队不要介入。

他说,伊朗将向联合国大会提交和平方案,主张与海湾国家结成“希望联盟”。

欲“统领”

鲁哈尼20日在首都德黑兰纪念伊朗与伊拉克二十世纪80年代“两伊战争”的阅兵式中说,域外国家在海湾的军事存在可能威胁全球“能源安全”。

美国政府指认伊朗方面关联沙特石油设施本月14日遇袭,遭到伊方否认。也门胡塞武装承认发动袭击,美英两国持异议。伊方声明,任何来自美国或沙特的军事报复都将导致“全面战争”。

鲁哈尼说,在监护海湾地区以及通行海湾的要冲、霍尔木兹海峡安全方面,伊朗向海湾国家伸出“友谊和兄弟之手”。

美方以“航行安全”为名,提议在海湾建立“护航联盟”。不过,美方提议仅获得英国、澳大利亚和巴林呼应。沙特石油设施遇袭以后,沙特和阿联酋上周同意加入。

鲁哈尼说,伊方拟向联合国大会提议的和平方案旨在团结海湾国家,组建“希望联盟”;以不需要域外国家介入为前提,确保航行安全。

鲁哈尼定于25日出席在美国纽约举行的第74届联合国大会并发表演讲。

再“阅兵”

伊朗多地22日举行纪念两伊战争39周年活动,德黑兰举行阅兵仪式,展出部分伊朗主要军事装备。

伊方展示“霍尔达德-3”防空导弹系统。这一系统今年6月在霍尔木兹海峡附近上空击落一架美军RQ-4型“全球鹰”式高空无人侦察机。另外,伊方展出一种射程可达2000公里的中程导弹。

美联社报道,在靠近霍尔木兹海峡的阿巴斯港,当地举行类似阅兵仪式,展示数十艘快速攻击艇。伊朗国家电视台播放画面,显示伊朗海军士兵在一艘航行中的舰船一侧演练绳降……

伊斯兰革命卫队总司令侯赛因·萨拉米21日警告,即使遭遇有限军事打击,伊朗不会善罢甘休,会“摧毁所有侵略者”。

伊朗海军司令侯赛因·汉扎迪22日告诉伊朗迈赫赫通讯社,伊朗已经准备好保卫海疆,将对所有侵略行径予以“摧毁一击”。

他说:“面对敌人的任何误判和侵略,(海军)将与其他军种一道,尽可能在最短时间内给予最具摧毁性的回击。”

新华社特稿

容克后悔

“放手”英国“脱欧”

欧洲联盟委员会主席让-克洛德·容克在西班牙《国家报》22日刊发的采访中称,后悔当年“放手”让英国民众作出英国脱离欧盟的决定。

不过,他相信在英国“脱欧”期限到来以前,双方还有时间达成协议。

容克再次提到16日与英国首相鲍里斯·约翰逊在卢森堡会面,认定会面有“建设性和部分积极效果”。他说,“我不认同一些人的看法,即认为约翰逊在与我们以及他自己玩游戏”,英国仍然“有机会”与欧盟达成协议。

容克定于10月31日卸任欧盟委员会主席,与英国“脱欧”期限巧合地在同一天。他在采访中着重谈到,欧盟委员会当年应该扮演更积极角色,在英国的公民投票中回击那些“谎言和假新闻”。

他继而说到,英国从欧盟脱离“是欧洲的悲剧时刻”,英国2016年公民投票结果不让他意外,因为英国民众数十年间接收到信息:政治联盟是“联邦主义者要干的傻事”,共同市场已经足够。

他回忆,英国国内当时“脱欧”造势此起彼伏,而时任首相戴维·卡梅伦要求欧盟委员会“置身事外”。他说,这一要求下,“我们的委员会决定不干预,犯下大错”。

新华社特稿



9月22日,在阿尔巴尼亚都拉斯,人们在一处临时避难营地休息。

阿尔巴尼亚遭遇逾340次余震

继前一天遭遇“30年来最强地震”,阿尔巴尼亚余震不断,截至22日发生超过340次余震。据目前掌握的情况,没有人员伤亡的报告,而伤员超过百人。

阿尔巴尼亚21日16时4分发生浅源地震,震源深度20公里,震中位于港口城市都拉斯附近,随后时有余震,持续至次日。阿尔巴尼亚地质科学部门监测显示,

地震震级为5.8级;而据美国地质调查局、欧洲-地中海地震中心分别测算,震级为5.6级。

地拉那、都拉斯、爱尔巴桑是地震重灾区,全国大约600栋民宅受损,中部和西部多地的供电网络、电话线路和自来水供应中断。

至少500人21日晚在临时安置点过

夜。在都拉斯,不少居民22日不敢返回家中,打算连续第二天在临时安置点过夜;政府部门在当地一座足球场搭建起帐篷,派人送去食品和医疗物资,以接纳灾民。

阿尔巴尼亚调查人员22日着手评估建筑物受损情况,禁止民众返回不安全的建筑物中。从先前发布的现场画面看,都拉斯一栋公寓楼严重受损,一条大裂缝从六楼墙体延伸到一楼。

阿尔巴尼亚教育部长贝萨·沙希尼宣布,地拉那、都拉斯和爱尔巴桑全部中小学校23日停课。据她介绍,98所中小学校在地震中受损,其中两所学校的建筑物确认“不安全”。

阿尔巴尼亚位于东南欧巴尔干半岛西部,北部及东北部与黑山、塞尔维亚、北马其顿接壤,西隔奥特朗托海峡与意大利相望,南部与希腊为邻。黑山、意大利、希腊和北马其顿21日报告有震感。

按照阿尔巴尼亚国防部的说法,这是欧洲巴尔干半岛这一西南部国家过去30年遭遇的最强地震。

阿尔巴尼亚总理埃迪·拉马决定取消原定前往美国纽约参加联合国大会的行程。拉马说,意大利、法国、德国等欧洲多国向他表达愿意提供援助。

国防部长奥尔塔·扎卡证实,费里产油区的油井设施没有受地震影响。

新华社特稿

怕“相遇” 日本运载火箭推迟发射

日本三菱重工公司21日宣布,为避免与俄罗斯“联盟号”载人飞船在太空“相遇”,原定24日发射的“鹤”号货运飞船推迟一天升空。

日本三菱重工在一份声明中说,“依据对国际空间站和‘联盟号’飞船最新轨道的分析,日方决定改变计划,缘由是H2B型二级火箭脱离运输货运飞船后,可

能朝“联盟号”飞船的方向移动。”

这是H2B运载火箭第二次推迟发射。谷岛航天中心本月11日发生火灾,致使发射时间由11日推迟至24日。这次发射任务是向国际空间站运送实验设备、多个新的储水罐、氧气发生系统以及三颗小型卫星。

俄罗斯“联盟-FG”火箭定于格林尼

治时间25日13时57分发射,运送“联盟”号MS-15载人飞船计划在当天19时45分与国际空间站对接。这艘飞船将搭载三人,包括俄罗斯航天员奥列格·斯科里波奇卡、美国宇航员杰西卡·迈克尔和阿拉伯联合酋长国首名“太空人”哈扎·曼苏里。

新华社特稿

今年联大辩论有何看点

新华社电 第74届联合国大会一般性辩论24日将于纽约联合国总部拉开帷幕。在一周左右时间里,各国国家元首和政府首脑将纷纷亮相,就关心的国际问题阐述各自观点。

今年的一般性辩论笼罩在气候变化加剧、可持续发展目标面临挑战以及海湾地区紧张升级等阴影之中。联合国秘书长古特雷斯在18日举行的记者会上向各国领导人喊话,希望他们拿出“雄心和行动”。

气候行动成焦点

联合国大会是联合国主要的审议、监督和审查机构,由联合国全体会员国共同组成。大会于每年9月至12月举行常会。常会通常分两个阶段,前段就是一般性辩论阶段,这也是每年联合国大会最受关注的环节之一。

古特雷斯自上任以来将应对气候变化作为其工作的重中之重,因此气候行动成为今年联大一般性辩论的焦点可谓顺理成章。本届联大的主题为“激励多边努力消除贫困,促进优质教育、气候行动和包容性”,也包含了这一关键内容。

古特雷斯在今年的一般性辩论开始前一天将主持召开联合国气候行动峰会,他本人也为此峰会煞费苦心,多次呼吁各国领导人为峰会带来“大胆和具体”的行动计划。古特雷斯近日在与十几位国际媒体记者共进工作午餐时表示,气候变化是这个时代具有决定性意义的问题,他将尽其所能推动“非常强有力和坚定的气候行动”。

值得注意的是,中国近些年来在应对气候变化方面行动积极、成果显著,得到联合国和国际社会高度评价。古特雷斯说,中国正提前兑现在《巴黎协定》中所做承诺,国际社会应看到中国在气候行动方面的积极表现。

国际热点受关注

据联合国方面统计,目前至少已有90余位国家元首 and 40余位政府首脑报名在今年的联大一般性辩论上发言。国际热点问题当事国的领导人在相关问题上有何表态成为舆论关注的焦点。

近段时间来,海湾地区发生多起油轮遇袭事件,沙特国家石油公司两处设施遇袭。美国和一些地区国家指责伊朗策动了这些事件,伊朗则否认相关指控并对可能的军事打击发出警告,海湾局势成为当下最大的国际热点。

根据惯例,美国总统特朗普在一般性辩论上的发言排在第二位,预计他在发言中将对伊朗大加挞伐。凑巧的是,根据本届联大代表席位的安排,伊朗代表的座位位于联大会议厅第二排正中间,届时将与特朗普形成“近距离相望”的局面。伊朗总统鲁哈尼则定于一般性辩论的第二天上午发言,他将如何“回怼”也引人关注。

除此之外,由于各国领导人集中出席,每年联大一般性辩论期间都会有很多双多边外交活动,这些活动中也有不少会受到舆论关注。比如,同为美国盟国的日韩两国最近因历史问题和贸易摩擦矛盾激化,日本首相安倍晋三和韩国总统文在

寅都将在今年联大一般性辩论期间与特朗普会谈,两国如何争取美方支持以及美方如何表态备受关注。

多边主义要捍卫

多边主义是二战后国际秩序的基石,联合国是最大的国际多边舞台。在17日举行的本届联大开幕式上,古特雷斯再次强调了多边主义的重要性。他说,多边主义能为全球性挑战提供真正的解决方案。

然而,作为世界第一强国的美国政府以“美国优先”为口号,极力推行单边主义和保护主义政策,退出多个国际组织和条约,频繁关税大棒,对多边主义造成严重威胁和破坏。

今年将是美国总统特朗普第三次出席联大一般性辩论。在前两次出席一般性辩论的发言中,特朗普就发表了很多单边主义言论,如明确拒绝“全球主义的意识形态”,声称不会再让其他国家“占便宜”,抱怨美国在联合国会费分摊上受到不公平待遇,指责伊朗核问题全面协议只对伊朗有利等等。特朗普的发言当时就引来了不少其他国家领导人的反驳。

在今年联大一般性辩论开始前,特朗普再次做出单边主义行为,决定不出席古特雷斯主持召开的联合国气候行动峰会。

古特雷斯和本届联大主席提贾尼·穆罕默德-班迪在17日的联大开幕式上都强调,国际社会应积极捍卫多边主义,共同应对人类面临的困难与挑战。预计捍卫多边主义将继续成为本届联大一般性辩论上众多国家领导人发言的重要话题。